

Posudek

opponenta inauguračního spisu Mgr. Mgr. Ondreja Podolca, PhD.

Doc. Ondreja Podolca znám od jeho studentských let a později z práce na Katedře dějin státu a práva v Bratislavě. Na katedru nastoupil v roce 2006, kdy už za sebou měl nejen právnické studium, ukončené v roce 2004, ale také již dříve završené studium na Filozofické fakultě UK v Bratislavě (1999). Díky své přípravě historika a právníka měl ideální předpoklady pro to, aby se věnoval právní historii. K tomu ostatně směřoval, když Právnickou fakultu končil už jako zaměstnanec Historického ústavu Slovenské akademie věd (2002-2007). Titul PhD. získal v roce 2005 na Filozofické fakultě UK v Bratislavě a docenturu v roce 2019 na tamní Právnické fakultě. Krátce po příchodu na tehdejší Katedru právních dějin (dnes Katedru právních dějin a právní komparatistiky) PraF UK sice ukončil svou práci v Historickém ústavu, ale zároveň odsud přešel pracovat do Ústavu paměti národa, fungujícího od roku 2003. Práci v obou institucích kombinuje dosud.

Asi i jeho osobní zájem o dané období, zejména však jeho profesní působení mimo katedru (především po nastoupení do Ústavu paměti národa) jej předurčilo k tomu, aby se zaměřil především na slovenské právní dějiny minulého století, přesněji na období slovenského státu z let 1939 až 1945 s přesahy před a (později) též za toto období.

Odbornou produkci doc. A. Podolca sleduji prakticky od jeho odborných začátků, kdy jsem registroval zejména jeho příspěvky do rozsáhlého projektu *Slovenská republika 1939-1945 očami mladých slovenských historikov*. I po mém odchodu z Bratislavy jsme se poměrně pravidelně potkávali na vědeckých konferencích a při jiných příležitostech v Bratislavě, Brně, Praze i jinde. Vždy jsem jej vnímal jako člověka, který se soustředěně věnuje své práci a primárně neusiluje o posty, které by jej od ní odváděly.

Z jeho bohaté literární produkce je třeba vyzvednout především dvě monografie, jimiž se doc. Ondrej Podolec prezentoval v letech 2014 a 2017 (*Mezi kontinuitou a diskontinuitou...: Politický systém Slovenskej republiky 1939-1945 a Prvý slovenský parlament: Snem Slovenskej republiky a jeho legislatívna činnosť*). O první z nich jsem v posudku z roku 2019 napsal, že „jde o průkopnickou práci, protože problematice výstavby a fungování slovenského politického systému z let 1939 až 1945 se právní historiografie dosud věnovala jen povšechně, především v rámci obsáhlejších syntéz,“ a že „je přesvědčivým dokladem jeho vědecké erudice a v době, kdy je historie let 1939 až 1945 stále živým politikem, jeho střízlivý a věcný výklad vytváří argumentační základnu pro čelení jednostranným, především adorujícím, ale též paušálně odsuzujícím interpretacím tehdejší skutečnosti“. Dále se prezentoval poměrně rozsáhlou kapitolou v kolektivní vědecké monografii *Slovenská republika 1939-1945*. Zvláštní váhu má i jeho článek v karentovaném *Historickém časopisu* z roku 2003, věnovaný obecní samosprávě na Slovensku v letech 1938-1945. Další své časopisecké články publikoval především ve fakultním časopise *Historia et theoria iuris* a v časopise *Pamät' národa*, vydávaném Ústavem paměti národa.

Do výuky na fakultě se zapojuje především prostřednictvím povinných právněhistorických předmětů, ale též výukou dalších předmětů z oblasti jeho vědeckého zájmu. Zapojen je i do přípravy doktorandů. Slabší položku v jeho jinak obsáhlé publikační činnosti představuje podíl na tvorbě textů určených pro výuku /elektronicky publikované *Pramene k vývoju pozemkového a rolnícko-družstevného práva na Slovensku* (2018) a podíl na učebnici *Slovenské právne dejiny 2. Vývoj súkromného a trestného práva na Slovensku od najstarších čias po súčasnosť* (2021)/.

Doc. O. Podolec v mých očích splňuje osobnostní, odborné i „tabulkové“ předpoklady pro to, aby se mohl ucházet o profesorský titul na Právnické fakultě UK, proto jeho jmenování profesorem

doporučuji.

V Brně, 29. listopadu 2022

prof. JUDr. Ladislav Vojáček, CSc.

Katedra dějin státu a práva PF MU v Brně